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Дистанційний навчальний курс як засіб 
інформаційно-методичної підтримки 

самостійної роботи  
здобувачів вищої освіти під час вивчення 

дисциплін гуманітарного циклу

Ольга Гончарова

НН а етапі інтеграції української 
системи освіти до єдиного єв-
ропейського освітньо-наукового 

простору зростають вимоги до рівня 
знань здобувачів. Це обумовлено тим, що 
у світових університетах чітко проявля-
ється тенденція до переміщення акценту 
з викладання на навчання, домінуючим 
стає компетентнісний підхід. Тож, однією 
з важливих умов забезпечення високої 
якості підготовки майбутніх фахівців, 
готових до постійного професійного зрос-
тання, здатних навчатися протягом усього 
життя, у вітчизняних вишах стає поси-
лення ролі самостійної роботи. У сучасно-
му освітньому процесі вона розглядається 
як форма організації навчання, яка здатна 
забезпечувати самостійний пошук необ-
хідної інформації; творче сприйняття та 
осмислення навчального матеріалу під час 
аудиторних занять; різноманітність форм 
пізнавальної діяльності здобувачів на за-
няттях та у позааудиторний час; розвиток 
аналітичних здібностей, навичок контр-
олю та планування навчального часу; ви-
роблення умінь та навичок раціональної 
організації навчальної роботи. Впрова-
дження дистанційних освітніх технологій 
відкрило нові можливості для управління 
самостійною роботою здобувачів на всіх 
етапах освітнього процесу. Їх високий 
потенціал зумовлений підвищеним ступе-
нем інтерактивності, що сприяє розвитку 

інноваційних методів у викладанні та, як 
наслідок, активізації навчально-пізна-
вального процесу для здобувачів. З огляду 
на це, перед викладачами актуалізується 
завдання пошуку засобів та методів ефек-
тивного управління цим процесом.

Аналіз літератури дає підстави кон-
статувати, що проблему організації са-
мостійної роботи здобувачів із застосу-
ванням комп’ютерно орієнтованого на-
вчального середовища науковці почали 
досліджувати лише останнє десятиліття. 
Проведення освітнього процесу у дис-
танційному форматі розкриваються 
у роботах В. Биков, В. Кухаренко [2], 
O. Гончарова [4]. Форми і методи викла-
дання за умови проведення освітнього 
процесу у змішаному форматі, у тому 
числі й організація самостійної роботи 
здобувачів, стали об’єктом дослідження 
О. Свиридюк [9]. Створення сприятливого 
навчального середовища, що забезпе-
чує реалізацію індивідуальної освітньої 
траєкторії здобувача, проаналізували 
автори монографії «Компетентнісний 
підхід у вищій школі» [7]. Пошук шляхів 
організації самостійної роботи в умовах 
інформаційного навчального середовища 
став основною метою публікацій В. Алек-
сандрової, К. Білоконь, А. Савченко [1], 
В. Демченко, К. Балабанової, Є. Ємелья-
нової [6], Л. Тюпті, І. Іванової [10]. Шляхи 
оптимізації контролю за самостійною 
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роботою здобувачів аналізувались Н. Бо-
любаш [3], О. Гончаровою [5]. Використан-
ня можливостей платформи Мооdle для 
організації освітнього процесу розкрили 
автори посібника «Технології дистанцій-
ного навчання: методологія створення та 
супроводу навчальних курсів» [8]. Огляд 
літератури продемонстрував, що попри 
певний інтерес до організації самостійної 
роботи здобувачів, вона залишається не-
достатньо вивченою й велика кількість 
питань потребує поглибленого дослі-
дження.

ММ ета статті — аналіз організації 
навчального процесу у закладі 
вищої освіти з використанням 

дистанційних навчальних курсів як засо-
бів інформаційно-методичної підтримки 
самостійної роботи здобувачів під час ви-
вчення дисциплін гуманітарного циклу.

Самостійна робота здобувачів є 
невід’ємною частиною і логічним продо-
вженням лекційно-семінарської системи 
навчання. Її обсяг, форми, час виконання 
та максимальний бал при оцінюванні 
результатів визначаються робочою про-
грамою дисципліни. Самостійна робота 
здобувачів класифікується: 

 y за місцем організації (аудиторна та 
позааудиторна); 

 y цілями організації (визначається у 
відповідності до мети дисципліни, 
сформульованої та обґрунтованої у 
робочій програмі); 

 y способом організації (індивідуальна, 
групова) [1, с. 8]. 

Однією з пріоритетних умов для ефек-
тивної організації самостійної роботи здо-
бувачів є її інформаційна забезпеченість, 
яка передбачає доступність для них усіх 
необхідних навчальних, методичних та 
контрольних матеріалів. Виконання за-
вдань на різних етапах самостійної роботи 
має супроводжуватись консультаційною 
підтримкою з боку викладачів. Реаліза-
ція принципу інтерактивності навчання 
в умовах взаємодії та за наявності опера-
тивного зворотного зв’язку має допомогти 
здійснити контроль та своєчасне коригу-
вання самостійних дій здобувачів.

Викладачами кафедри історії України 
Харківського національного педагогічного 
університету імені Г. С. Сковороди при 
організації самостійної роботи здобувачів 
активно використовуються дистанційні 
навчальні курси. Згідно з визначенням 
дистанційний навчальний курс представ-
ляє особливу, засновану на дистанційній 
технології форму подачі матеріалів на-
вчальної дисципліни. Інструментальним 
середовищем для розробки, розміщення 
та організації доступу до нього служить 
система Moodle (Modular Object-Oriented 
Dynamic Learning Environment), яка від-
носиться до класу систем управління 
навчальною діяльністю [8, с. 7] та набула 
широкого поширення у зарубіжних та 
вітчизняних освітніх закладах. Вона має 
широкі можливості для комунікацій; до-
зволяє працювати з будь-якою системою 
оцінювання; зберігає повну інформацію 
про роботу здобувачів та викладачів; 
забезпечує можливість роботи людям 
різного освітнього рівня та з недавнього 
часу підтримує компетентнісний підхід 
до побудови педагогічного процесу. Сьо-
годні вже ні в кого не викликає сумнівів 
значний потенціал використання елек-
тронного освітнього середовища, оскільки 
технологізація та індивідуалізація на-
вчального процесу загалом та самостійної 
роботи здобувачів зокрема дозволяють 
створити єдиний робочий простір для 
всіх учасників освітнього процесу: ви-
кладачів, здобувачів та адміністрації [4, 
с. 113]. Більше того, такі переваги Moodle 
як інтерактивність навчання, багатоварі-
антність подання навчального матеріалу, 
модульне структурування змісту, наяв-
ність постійно активної довідкової систе-
ми, створення індивідуального освітнього 
плану розширюють можливості виклада-
чів в організації самостійної роботи.

ДД освід практичної роботи продемон-
стрував, що досягти високої ефек-
тивності організації самостійної 

роботи здобувачів можна за дотримання 
певних умов. По-перше, потрібно активі-
зувати самостійну навчальну діяльність 
здобувача; сформувати та розвивати 
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ціннісне ставлення до предмету, що ви-
вчається, процесів і об’єктів пізнання; 
виховати уміння продуктивної самоор-
ганізації навчальної роботи, проявляти 
себе як самостійна активна та творча 
особистість. Другою умовою є підвищення 
інтерактивності електронного навчаль-
ного середовища, що передбачає органі-
зацію активної комунікації здобувачів у 
процесі навчальної діяльності. По-третє, 
має враховуватись індивідуальний на-
вчальний стиль здобувачів, вибір певних 
індивідуальних методів і технологій на-
вчання. Четвертою умовою використання 
дистанційного навчального курсу при 
організації самостійної роботи є забезпе-
чення контрольно-оціночного моніторин-
гу навчального процесу. Це передбачає 
розробку курсу або тематичного модуля 
як збалансованого, логічно завершеного 
цілого з відповідною формою контролю 
знань, умінь і навичок та компетенцій, 
сформованих в результаті його оволодін-
ня [2, с. 155–156]. Для досягнення постав-
леної мети викладачі нашої кафедри ви-
конують такі види методичної діяльності: 
розробка системи завдань із зазначенням 
термінів виконання та форм поточного та 
підсумкового контролю; виявлення до-
даткових Інтернет-ресурсів, уточнення 
умов доступу до них; розміщення у дис-
танційному навчальному курсі необхідних 
навчальних, довідкових та методичних 
матеріалів щодо виконання самостійної 
роботи, посилань на зовнішні інформа-
ційні ресурси; освоєння та реалізація 
методики дистанційного консультування.

ББ агатоваріантність представлення 
навчального матеріалу у системі 
Moodle, створення комфортної соці-

ально-психологічної атмосфери підвищу-
ють ефективність оволодіння знаннями, 
вміннями та навичками у процесі засвоєн-
ня нового матеріалу. Здобувачі, як пока-
зує досвід практичної роботи, виявляють 
великий інтерес та готовність до вико-
ристання матеріалів дистанційного курсу 
під час вивчення предмету, відзначаючи 
ефективність та продуктивність такої ро-
боти. Їх самостійна робота з матеріалами 

на платформі Moodle виводить навчаль-
ний процес на новий рівень: викладач ви-
ступає лише як наставник та організатор 
їх роботи. Викладачі враховують вимогу, 
що зміст завдань для самостійної роботи 
має відповідати принципу доступності (від 
простого до складного), а при визначенні 
трудомісткості необхідно враховувати 
час, що визначається робочою програмою 
на вивчення конкретних тем (модулів) [7, 
с. 173]. Текст кожного завдання супрово-
джується методичними рекомендаціями 
та інструкціями щодо його виконання. 
Крім того, надається детальний опис раці-
ональних прийомів самостійної роботи над 
курсом в цілому, а також опис методики 
її оцінювання.

ДД осить активно для залучення здо-
бувачів до освітнього процесу, більш 
глибокого вивчення ними матеріалу 

нами використовується такий елемент, 
як лекція. Вона представлена у формі 
текстового матеріалу і включає в кінці 
кожної сторінки декілька питань з вибору 
правильного варіанту з чотирьох запро-
понованих. Без розуміння прочитаного 
матеріалу та перевірки якості отрима-
них знань продовження ознайомлення з 
матеріалами цієї теми неможливо. Тож, 
відповідаючи на запитання та переходячи 
на наступну сторінку або повертаючись до 
попередньої, здобувач визначає маршрут 
свого власного навчання. Відкритий до-
ступ до лекційних матеріалів дає мож-
ливість здобувачам не лише детально їх 
вивчити після лекції, яку вони відвідав в 
аудиторії та закріпити отриману інфор-
мацію, а й заздалегідь ознайомитися з 
основними положеннями майбутньої лек-
ції та активно ставити конкретні питання 
при її викладі. 

Другим видом аудиторної роботи 
щодо гуманітарних дисциплін є семінар-
ське заняття. Підготовка до нього вимагає 
від здобувача значної самостійної роботи, 
що спрямована на розвиток здатності до 
читання наукової та іншої літератури; 
пошук додаткової інформації, що до-
зволить глибше розібратися в деяких 
питаннях; виділення при роботі з різними 
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джерелами необхідної інформації, яка 
потрібна для повної відповіді на питання 
плану семінарського заняття; вироблен-
ня вміння правильно робити посилання 
на джерела інформації, оформляти їх 
за бібліографічними нормами; розвиток 
уміння здійснювати аналіз вибраних 
джерел інформації; підготовку власного 
виступу щодо обговорюваного питан-
ня; формування навички оперативного 
реагування на різні думки, які можуть 
виникати при обговоренні тих або інших 
наукових проблем. Допомогти здобувачу 
зорієнтуватися у літературі та якісно 
підготуватись до заняття покликані 
розміщені в дистанційному навчально-
му курсі посилання на відкриті освітні 
ресурси мережі Інтернет, електронні 
бібліотечні системи та підручники, а 
також відео- та аудіофайли з відкритих 
джерел [10, с. 62]. У разі ж винесення 
якогось аспекту теми на самостійне ви-
вчення здобувачів, читання матеріалу з 
цього питання супроводжується комуні-
кативними вправами складного та твор-
чого характеру. Подальше осмислення 
та узагальнення прочитаного зводиться 
до проєктування матеріалу, що включає 
підготовку рефератів та презентацій. 
Такі вправи комунікативної спрямова-
ності створюють умови для розвитку осо-
бистісної активності здобувачів. Напри-
клад, робота над таким елементом курсу 
Moodle як глосарій надає їм можливість 
самостійного проєктування змісту елек-
тронного ресурсу та його активного та 
успішного вивчення.

ВВ икладачі кафедри історії України, 
враховуючи самостійність роботи 
здобувачів та комунікативну роль 

даної освітньої системи, успішно вико-
ристовують такі інтерактивні навчальні 
інструменти середовища як форум, чат, 
електронна пошта та обмін особистими 
повідомленнями. Обмін повідомленнями 
виводиться у вигляді окремого блоку, 
в якому можна налаштувати список 
співрозмовників, бачити непрочитані 
повідомлення, відстежувати історію по-
відомлень. Надіслати повідомлення будь-

якому користувачеві можна також із його 
особистого профілю. Використання цих 
елементів у процесі вирішення пізна-
вальних та практичних завдань значно 
підвищує рівень комунікативної актив-
ності студентів. Також, викладачі курсів 
запроваджують ще й інформування про 
події, які стосуються всіх його учасників, 
або лише здобувачів певних груп, напри-
клад, оголошуючи термін здачі певних 
робіт, консультацій тощо. Події можуть 
бути оформлені у вигляді посилань, у разі 
натискання на які відкриється завдання 
курсу. За декілька днів до настання події 
нагадування про нього з’являється в блоці. 
Тож, у середовищі Moodle можна налаго-
дити ефективну індивідуальну та групову 
комунікацію зі здобувачами. 

У У дистанційному курсі на платформі 
Moodle створено ефективні інстру-
менти для оцінювання самостійної 

роботи здобувача. Теми, що вивчаються, 
розроблені в модулях і супроводжуються 
відповідними завданнями. Виконані робо-
ти здобувачі мають можливість відправи-
ти у вигляді файлу. Кожне запропоноване 
завдання має налаштування на кількість 
спроб, обмеження часу і закривається 
після закінчення зазначеної дати, що 
дозволяє їм навчатися планувати свою 
роботу. Оцінювання може здійснювати 
як викладач, так і інші учасники курсу [5, 
с. 103]. Одним із потужних інструментів 
платформи Moodle є інструмент тесту-
вання, який, у свою чергу, складається 
з банку тестових питань та генератора 
тестів. У банк питань даної платфор-
ми можна інтегрувати тестові завдан-
ня практично всіх сучасних форматів. 
Наприклад, таких, як: множинний вибір, 
коротка відповідь, вірно/невірно, розгор-
нута відповідність, есе, числова відповідь, 
вкладені відповіді, та ін. [3, с. 118]. Онлайн-
тести, які створюються, редагуються та 
управляються викладачем, дозволяють 
оперативно перевіряти рівень засвоєння 
матеріалу. Всі отримані за виконані за-
вдання оцінки заносяться до електро-
нного журналу, що демонструє загальну 
успішність здобувача у засвоєнні курсу. 
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Закладена у програму Moodle сторінка 
перегляду останніх змін у курсі дозволяє 
простежувати його активність.

ТТ аким чином, пошук нових засобів 
і методів навчання призводить 
до того, що на перше місце в про-

цесі навчання висуваються завдання не 
скільки максимального засвоєння на-
укової інформації, а формування умінь 
творчо мислити і самостійно набувати 
нових знань. Такий вид навчально-піз-
навальної діяльності активізує процес 
інтерактивної взаємодії, у результаті 
чого відбувається активізація суб’єктної 
позиції здобувача та його самостійної 
роботи. Вона має здійснюватися здобу-
вачем як пізнавальна діяльність, стати 
засобом виховання таких особистісних 
якостей, як самостійність, активність, 
формувати творче ставлення до інфор-
мації, що засвоюється. Використання 
для ефективної організації самостійної 
роботи дистанційних навчальних курсів, 
що розмішуються на платформі Moodle, 

можна розглядати як досить ефектив-
ний засіб її управлінням. Використання 
дистанційних освітніх технологій під 
час вивчення здобувачами вищої освіти 
гуманітарних дисциплін дозволяє роз-
робникам сформувати у рамках такого 
курсу контент, у якому чітко визначено 
обсяг завдань та розміщено навчальні 
матеріали, що орієнтовані на самостійне 
освоєння; задати траєкторію навчання з 
чіткою послідовністю виконання завдань 
у відповідності до навчального плану; 
здійснити їх перевірку та організувати 
взаємоперевірку; забезпечити комуні-
кацію між викладачем та учасниками 
курсу. Досвід практичної роботи підтвер-
джує перспективність розвитку моделі 
змішаного навчання (blended learning 
model), яка в сучасних умовах розціню-
ється як оптимальна для ефективної пе-
редачі знань та управління навчальним 
процесом, оскільки дозволяє гармонійно 
поєднувати переваги аудиторних занять 
та технологій електронного навчання. 
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